



e-mail: [office@studiojum.org.mk](mailto:office@studiojum.org.mk)  
[www.studiojum.org.mk](http://www.studiojum.org.mk)

тел./факс: + 389 2 3065 837



Центар за регионални истражувања и соработка

СТУДИЈУМ

Никола Паралунув 66, комплекс Макотекс 1 кат

П.фах 484, 1000 Скопје, Република Македонија

9

### **ПРАВО НА БЕЗБЕДНОСТ**

Секој поединец има право да биде заштитен од штетите кои може да ги предизвика лошото функционирање на здравствениот систем, медицинска или лекарска грешка, како и право на пристап до здравствени услуги и лекување кои исполнуваат високи стандарди за безбедност.

10

### **ПРАВО НА ИНОВАЦИИ**

Секој поединец има право на пристап до иновативни процедури на лекување и дијагностика според меѓународните стандарди, независно од неговата економска или финансиска положба.

11

### **ПРАВО НА ИЗБЕГНУВАЊЕ НА НЕПОТРЕБНО СТРАДАЊЕ И БОЛКА**

Секој поединец има право максимално да ги избегне непотребното страдање и болка во секоја фаза на неговата/нејзината болест.

12

### **ПРАВО НА ПЕРСОНАЛИЗИРАНО ЛЕКУВАЊЕ**

Секој поединец има право на дијагностички или терапевтски програми кои се максимално прилагодени на неговите/нејзините специфични потреби.

13

### **ПРАВО НА ЖАЛБА**

Секој поединец има право на жалба за претрпена штета, страдање или болка, како и право на одговор односно фидбек.

14

### **ПРАВО НА НАДОМЕСТ**

Секој поединец има право на доволен надомест во разумен временски период, во случај на претрпена физичка или морална и психолошка штета или страдање предизвикани од лекување или услуга во здравствениот систем.



EUROPEAN  
CHARTER  
of PATIENTS'  
RIGHTS

ACTIVE CITIZENSHIP NETWORK

ПРАВА  
НА  
ПАЦИЕНТИТЕ



STUDIOJUM

ЗАЕДНИЧКАТА ЗДРАВСТВЕНА И СОЦИЈАЛНА ПОЛИТИКА НА ЕУ, ПОКРАЈ РАЗЛИКИТЕ ВО НАЦИОНАЛНИТЕ ЗДРАВСТВЕНИ СИСТЕМИ, ПОДЕДНАКВО ГИ ТРЕТИРА ПРАВАТА НА ПАЦИЕНТИТЕ, ПОТРОШУВАЧИТЕ, КОРИСНИЦИТЕ, ЧЛЕНОВИТЕ НА СЕМЕЈСТВОТО, РАНЛИВИТЕ ГРУПИ И ОБИЧНИТЕ ЛУЃЕ ИЗЛОЖЕНИ НА РИЗИК.

ПРЕАМБУЛАТА НА ЕВРОПСКАТА ПОВЕЛБА ЗА ПРАВАТА НА ПАЦИЕНТИТЕ ВЕЛИ

“ФИНАНСИСКИТЕ ОГРАНИЧУВАЊА, КОЛКУ И ДА СЕ ОПРАВДАНИ, НЕ ГО ЛЕГИТИМИЗИРААТ ПОРЕКНУВАЊЕТО ИЛИ КОМПРОМИТИРАЊЕТО НА ПРАВАТА НА ПАЦИЕНТИТЕ.”

ПОВЕЛБАТА Е ОСНОВА НА

## 14 КОНКРЕТНИ ПРАВА НА ПАЦИЕНТИТЕ

1

### ПРАВО НА ПРЕВЕНТИВНИ МЕРКИ

СЕКОЈ ПОЕДИНЕЦ ИМА ПРАВО НА СООДВЕТНА УСЛУГА ВО НАСОКА НА ПРЕВЕНЦИЈА НА БИЛО КАКВО ЗАБОЛУВАЊЕ.

2

### ПРАВО НА ПРИСТАП

СЕКОЈ ПОЕДИНЕЦ ИМА ПРАВО НА ПРИСТАП ДО ЗДРАВСТВЕНИТЕ УСЛУГИ ПОТРЕБНИ ЗА НЕГОВОТО/НЕЈЗИНОТО ЗДРАВЈЕ. ЗДРАВСТВЕНИТЕ УСЛУГИ МОРА ДА ГАРАНТИРААТ ЕДНАКОВ ПРИСТАП ЗА СИТЕ, БЕЗ ДИСКРИМИНАЦИЈА ВРЗ ОСНОВА НА ФИНАНСИСКАТА СОСТОЈБА, МЕСТО НА ЖИВЕЕЊЕ, ВИДОТ НА БОЛЕСТА ИЛИ ВРЕМЕТО ПОТРЕБНО ЗА ПРИСТАП ДО ЗДРАВСТВЕНИТЕ УСЛУГИ.

3

### ПРАВО НА ИНФОРМАЦИИ

СЕКОЈ ПОЕДИНЕЦ ИМА ПРАВО НА ПРИСТАП ДО СЕКОЈ ВИД ИНФОРМАЦИЈА КОЈА ИМА ВРСКА СО НЕГОВОТО/НЕЈЗИНОТО

ЗДРАВЈЕ, ЗДРАВСТВЕНИТЕ УСЛУГИ И НАЧИНОТ НА НИВНО КОРИСТЕЊЕ, КАКО И СИТЕ СОЗНАНИЈА НА НАУКАТА И ТЕХНОЛОШКИТЕ ИНОВАЦИИ КОИ СЕ НА РАСПОЛАГАЊЕ.

4

### ПРАВО НА СОГЛАСНОСТ

СЕКОЈ ПОЕДИНЕЦ ИМА ПРАВО НА ПРИСТАП ДО СИТЕ ИНФОРМАЦИИ КОИ ЌЕ МУ/И ОВОЗМОЖАТ АКТИВНО УЧЕСТВО ВО ДОНЕСУВАЊЕТО ОДЛУКИ ВО ВРСКА СО СОПСТВЕНОТО ЗДРАВЈЕ; ОВИЕ ИНФОРМАЦИИ СЕ ПРЕДУСЛОВ ЗА СЕКОЈА МЕДИЦИНСКА ПРОЦЕДУРА ИЛИ ТРЕТМАН И УЧЕСТВО ВО НАУЧНО ИСТРАЖУВАЊЕ.

5

### ПРАВО НА СЛОБОДЕН ИЗБОР

СЕКОЈ ПОЕДИНЕЦ ИМА ПРАВО НА СЛОБОДЕН ИЗБОР МЕЃУ РАСПОЛОЖИВИТЕ ПРОЦЕДУРИ ЗА ЛЕКУВАЊЕ И ЗДРАВСТВЕНИ РАБОТНИЦИ, ВРЗ ОСНОВА НА СООДВЕТНА ИНФОРМАЦИЈА.

6

### ПРАВО НА ПРИВАТНОСТ И ДОВЕРЛИВОСТ

СЕКОЈ ПОЕДИНЕЦ ИМА ПРАВО НА ТАЈНОСТ НА ЛИЧНИТЕ ПОДАТОЦИ И ПОДАТОЦИТЕ ВО ВРСКА СО НЕГОВОТО/НЕЈЗИНОТО ЗДРАВЈЕ, МОЖНАТА ДИЈАГНОЗА ИЛИ ЛЕКУВАЊЕ, КАКО И ПРАВО НА ЗАШТИТА НА ПРИВАТНОСТА ВО ТЕКОТ НА ИЗВЕДУВАЊЕТО НА ДИЈАГНОСТИЧКИ ИСПИТУВАЊА, СПЕЦИЈАЛИСТИЧКИ ПОСЕТИ И МЕДИЦИНСКИ/ХИРУРШКИ ПОСТАПКИ ВООПШТО.

7

### ПРАВО НА ПОЧИТУВАЊЕ НА ВРЕМЕТО НА ПАЦИЕНТОТ

СЕКОЈ ПОЕДИНЕЦ ИМА ПРАВО НА ПОТРЕБНО И НАВРЕМЕНО ЛЕКУВАЊЕ. ОВА ПРАВО СЕ ОДНЕСУВА НА СЕКОЈА ФАЗА ОД ЛЕКУВАЊЕТО.

8

### ПРАВО НА ПОЧИТУВАЊЕ НА СТАНДАРДИТЕ ЗА КВАЛИТЕТ

СЕКОЈ ПОЕДИНЕЦ ИМА ПРАВО НА ПРИСТАП ДО КВАЛИТЕТНА ЗДРАВСТВЕНА ЗАШТИТА ЗАСНОВАНА НА ПРЕЦИЗНИ СТАНДАРДИ.